

# 內地春招回暖 職位數逐周升

## 高校啟雙選會促就業 青年就業地選擇多

隨着內地經濟運行整體好轉，2023年春季招聘市場「金三銀四」逐漸回歸。智聯招聘數據顯示，從春節後4周以來的的情況看，招聘的職位數量呈逐周上漲之勢。據悉，內地2023屆高校畢業生規模將達1,158萬人，是春招求職主力軍。為促進大學生就業，近日多地舉辦雙選會、招聘會，人社部亦於19日開啟「職引未來—2023年中大城市聯合招聘高校畢業生春季專場活動」。其中，北京大學18日舉行了近年來最大規模雙選會，有單位給出了稅前最高60萬元（人民幣，下同）的年薪。



18日，北京大學舉辦2023屆畢業生春季就業洽談會。圖為應聘者在瀏覽招聘信息。中新社

記者獲悉，北京大學此次雙選會，共有388家用人單位到場，招聘崗位1.5萬個，計劃招聘總人數5.5萬人。現場很多用人單位標出的薪資水平頗為可觀。不少用人單位的薪資標準為，本科學歷年薪15萬元以上，碩士學歷年薪20萬元左右，博士學歷年薪30萬元左右。其中，上海存志高級中學招聘語數外等各學科教師，年薪達稅前40—60萬元，其中基本工資不低於30萬元/年。

清華大學2023屆畢業生大型就業洽談會亦於日前啟動，共有來自全國23個省市、近340家用人單位參會，提供了上萬個招聘職位，行業涵蓋了國防科工、製造業、能源業等重點領域。清華大學學生職業發展指導中心主任張超表示，清華還舉辦了企業開放日、行業講座、校友沙龍等，同企業深度交流懇談，讓學生對企業和行業有深入認知後，再做職業選擇。

此外，江蘇、重慶、河南等地的多所高校均在近日舉辦畢業生春季雙選會、招

聘會。400餘家知名醫藥類企業單位帶着逾2萬個崗位，來到中國藥科大學2023屆畢業生春季招聘會拋出「橄欖枝」。重慶大學則邀請到央企國企、重要民企、地方人社組團等400餘家用人單位參會，提供崗位2萬餘個。河南大學雙選會吸引省內外用人單位860餘家，共提供崗位3.2萬個，約有5,300餘人達成初步就業意向。

### 人社部辦專場招聘 面向應屆往屆生

另外，由人社部主辦的「職引未來—2023年中大城市聯合招聘高校畢業生春季專場活動」於3月19日—5月26日舉行，面向2023屆及往屆未就業高校畢業生，廣泛動員各類用人單位和人力資源服務機構參與，靈活、密集組織各種規模的專業化、精準化、定制式現場招聘會。活動將重點發動企業進校園招聘；在高校集中、畢業生數量多、就業壓力大的城市以及中西部地區，舉辦跨區域巡迴招聘會，為當地高校畢業生提供更多就業機會；陸續推

出行業性、區域性線上專場招聘，多頻次舉辦直播帶崗、企業雲宣講等活動。

關於就業地的選擇，「就業下沉」與「回籠北漂」現象共存。新一線城市不再是年輕人的職業發展備選。獵聘數據顯示，春節後首周，北京、上海、深圳3座一線城市成為職業需求量最多並提供最高招聘薪資的前三名。杭州、南京、蘇州、寧波、佛山和武漢等新一線城市緊隨其後，這種現象反映的是產業遷移和人才回流的趨勢。

同時，也有不少年輕人選擇回歸大城市就業。內媒報道稱，一些曾經「逃離北京」的職場人，如今已加入「返京潮」。這些年輕人以「回籠北漂」來形容在北京和其他城市反覆橫跳的自己。有人表示，離開是為了更好地生活，回來也是。對此，有分析指出，如今人才流動不再是只有向上或者向下的單行道，而是有機會可以來回切換的旋轉門，其背後折射了年輕人求職心態的變化。

## 「數字灣區」示範區擬落地廣州增城

灣區數字經濟加速發展！「2023第三屆大灣區數字峰會暨第十屆廣東省CIO大會」18日至19日在廣州增城區舉行。記者從大會獲悉，十年來，中國數字經濟規模從11萬億元（人民幣，下同）增長到超45萬億元，增幅超3倍。而廣東數字經濟規模居全國首位，將力爭率先打造世界級「數字灣區」。

據悉，「數字灣區」示範區擬落地廣州增城。記者了解到，目前廣州市增城區政府與廣東省信息消費協會達成了共建「數字灣區」示範區的共識，擬逐步探索出適用性強、特色化程度高的數字經濟發展模式和路徑，在構建「數字灣區」中先行先試。

### 港企睇好前景加速北拓

目前灣區內地城市都在大力推動數字經濟發展，其中廣州將發揮粵港澳大灣區區域發展核心引擎作用，爭取國家支持在廣州特定區域實行穗港澳三地數據跨境開放共享及安全管理，促進穗港澳地區跨境資金和商貿物流等方面便利化流動。而不少港資企業也加強數字化轉型，通過設備與技術升級、智能化與信息化等推動企業迎接數字經濟帶來的機遇。

「看好『數字灣區』的發展前景，譬如深圳、廣州等灣區城市正致力打造新型信息基礎設施標杆城市，這為相關港企提供很大的業務拓展空間。」港企智建機械技術公司肖經理表示，作為香港的科技及工程公司，該企業目前正以其於工程力學、視覺和數字建模等領域優勢，開發自動導航鑽孔機械人等設備加速北上拓展業務。他認為，不同領域的港企可抓住此次機遇，攜手廣東的高端產業集群共建「數字灣區」。

## 港澳辦升格有利「一國兩制」行穩致遠

隨着兩會會議結束，港澳事務也迎來了改革。中共中央、國務院近日印發《黨和國家機構改革方案》，明確將在國務院港澳事務辦公室基礎上，組建中央港澳工作辦公室，承擔在貫徹「一國兩制」方針、落實中央全面管治權、依法治港治澳、維護國家安全、保障民生福祉、支持港澳融入國家發展大局等方面的調查研究、統籌協調，以及督促落實職責。筆者認為，中央組建港澳工作辦公室，有助將中央對港澳特區的全面管治權與特區政府的高度自治權有機結合，利於「一國兩制」行穩致遠的同時，能更好地支持港澳特區融入國家發展大局，集中精力發展經濟改善民生。

事實上，中央一直期望港澳兩地能發揮好「一國兩制」的獨特優勢，為國家發展和民族復興作出貢獻。惟香港近年長期受到外部勢力及亂港分子等不良因素困擾，陷入內耗窘境的時候，削弱了「一國兩制」的優勢，令香港無法很好地融入國家發展

大局。隨着中央在香港實施香港國安法、完善香港選舉制度，以及落實「愛國者治港」等原則後，香港實現了由亂到治、由治及興的重大轉變。現時中央設立港澳工作辦公室，是對港澳工作領導體制的進一步改革和完善，確保香港未來融入國家發展大局時，能更好地發揮「一國兩制」獨特優勢，從頂層政策層面為港排難解憂，加快融入國家發展的速度。

要知道，中央對港澳工作領導機制的優化提升，是為香港「一國兩制」長期實踐提供制度和機制上的保障，為香港的長期繁榮穩定創造更好的條件，對香港而言，這也是提升實力的重要機遇。「十四五」規劃提出香港「八大中心」新定位，當中以國際金融中心及國際創科中心，對國家高質量發展作用最大。未來如何全面配合中央港澳辦的工作，利用好中央頂層層面的政策來與國家發展戰略無縫對接，就是特區政府亟需研究和努力落實的重要工作。

## 中紀委：加強規範案件質量評查

據新華社報道，中央紀委國家監委網站19日消息，中央紀委日前印發《關於進一步加強和規範案件質量評查工作的意見》，首次從制度層面構建起日常評查、全面評查、專項評查三位一體推進的案件質量評查工作機制。

根據意見要求，評查工作由各級紀檢監察機關統一組織實施，案件審理部門具體牽頭，其他有關部門共同參與。要切實做細日常評查，各級紀檢監察機關及派出紀檢監察工委結合報批、備案案件等審理工作

同步開展評查並及時通報反饋；要定期開展全面評查，各級紀檢監察機關每5年實現對派駐機構、派出機構和下一級紀檢監察機關的評查全覆蓋；要針對性開展專項評查，對重點領域、特定案件或者一段時期內影響案件質量的突出問題開展評查，深入查找問題、分析成因、提出對策、督促整改。

此外，意見還強調要做實案件質量評查「後半篇文章」，從深化評查結果運用、壓實整改責任、加強經驗總結和業務指導等方面作出明確要求。